

凝心聚力促发展 砥砺前行开新局

——在广州中医药大学第七届教代会暨第十届工代会
第二次会议上的报告

(2021年5月14日)

学校党委副书记、纪委书记、工会主席 白建刚

各位代表、同志们：

现在，我受大会的委托作教代会、工会工作报告，请予以审议。

一、2020年工作回顾

2020年，学校工会在学校党委的领导下，在上级工会的指导下，在各二级工会和全校教职工的支持下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大、十九届历次全会精神，围绕学校中心工作，发挥工会桥梁纽带作用，团结动员广大教职工坚定不移跟党走，在统筹做好常态化疫情防控和学校改革发展中展现工会的担当作为，守正创新，砥砺前行，为建设双一流、高水平大学做出了积极的贡献。

(一) 强化思想政治引领

充分发挥各二级工会的作用，组织广大教职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，进一步激发教职工建功新时代的积极性、主动性、创造性。开展主题宣传活动，及时准确地把中央精神传递到教职工中去，把思想和行动统一到党中央对工会工作决策部署上来，坚定不移听党话、跟党走。

（二）落实民主政治建设

发挥双代会代表参与学校民主管理作用，组织教职工参与学校的民主管理和民主监督工作。一是 2020 年 7 月 16 日召开了第七届教代会暨第十届工代会第一次会议，完成教代会代表、工会委员、工会经审委委员及各二级工会委员换届选举工作。听取和审议学校工作报告、工会工作报告及财务预决算等报告。双代会审议通过《教职工代表大会暨工会会员代表大会工作细则》、《二级教职工代表大会工作规程》、《教职工代表大会提案工作实施细则》和《工会经费审查

委员会工作规程》，从组织架构上保障工会工作的顺利开展。

二是多次召开教代会联席会议，审议通过了《修订我校职称评审有关文件部分条款的通知》、《广州中医药大学重要期刊目录》等多项涉及教职工直接利益的管理制度。三是充分发挥各委委员的作用，做到工作有目标、活动有计划、任务有布置、事后有总结，及时研究新情况，解决新问题。

（三）发挥典范带动作用

做好工会各类先进集体和先进个人表彰、防疫先进集体和先进个人的推荐评选活动。一是加强宣传，发挥先进模范带动作用。许能贵获评“广东省劳模”；肖鑫和获评“广东好人”；林琳、刘燕燕获评“抗击新冠肺炎疫情全国三八红旗手”；苏芬丽被授予“广东省五一劳动奖章”；史俏蓉被授予“广东省三八红旗手”；第二附属医院中国（广东）第九批援加纳医疗队被授予“广东省五一劳动奖状”。二是以青年教师教学技能大赛为平台，促进青年教师成长成才。彭锐获得广东省第五届高校（本科）青年教师教学技能大赛一等奖，杨伟铭、胡亚南、任滨海、曹蕾、原彰等5位老师获得二等奖，我校获得优秀

组织奖。

(四) 奋力攻坚疫情防控

2020年，工会积极响应学校党委的号召，多措并举积极参与疫情防控。一是加强引导，传播战“疫”正能量。各级工会引导广大教职工配合疫情防控措施，理性积极应对疫情，树立疫情防控的必胜信念。二是逆行冲锋，站在抗“疫”最前沿。第一、第二附属医院响应国家号召，共选派113位医疗队队员，远赴抗“疫”前线。三是快速行动，助力防疫工作。在年初疫情紧张期间工会想方设法，多次采购并发放酒精消毒液、洗手液、医用口罩等防疫用品，共计30多万元。四是关爱慰问一线人员。工会发布了《致奋战在疫情防控一线医务工作者及家属的慰问信》，同时设立专项资金，多次慰问抗疫医护人员及其家属，发放慰问金113万元。五是暖后方心，解决抗疫队员后顾之忧。第一附属医院工会在得知有队员子女报读广园小学未成功时，及时主动联系桂花岗小学，解决援鄂医疗队队员子女入读桂小事宜。第二附属医院工会专门建立了“关爱医疗队队员家属群”，建立了以工会小组

长为主力的关爱队伍，为队员家属提供一对一服务。图书馆工会在援鄂医护人员回穗隔离期间，为队员开通线上读书权限，快递借书通道及直采购书等服务，同时，给每位队员赠送以武汉“战疫”为主题的抗疫漫画《武汉一定赢》纪念册。

(五) 助力推进脱贫攻坚

我校上下凝心聚力，脱贫攻坚工作取得了令人瞩目的成效。一是贯彻落实省总工会关于“开展消费扶贫行动”的精神，把消费扶贫作为工会助力脱贫攻坚工作的重要内容。校工会为校本部全体会员发放消费扶贫农产品，共计 82.54 万元。第一附属医院工会为 3338 名职工发放 66.76 万元消费扶贫农产品；第三附属医院工会也为 1006 名职工发放 50.3 万元消费扶贫农产品。我校获得省总工会颁发的“消费帮扶、情暖民心”锦旗；二是在“广东扶贫济困日”活动中，全校共计募集爱心捐款 28.5 万元，捐款全部用于我校对口帮扶村的精准扶贫。此外，校工会及第二附属医院工会还在对口帮扶村开展扶贫消费活动，共计 852 人次参加，扶贫消费 11.62 万元；

(六) 丰富职工文体活动

把文体活动与精神、文化服务结合起来，不断满足教职工对美好生活的需求。一是组织了珠海长隆海洋王国秋游活动、白云山集体登山活动、阳光校园行活动、30 年以上工龄教职工疗休养活动。新增“我参与、我快乐、我运动、我健康”教职工趣味运动会。组织教职工参加校园歌手大赛，与学生同台赛歌，展现了教职工良好的精神风貌。与校纪委联合举办“扶正祛邪、崇廉拒腐”主题教职工书画大赛，倡导敬廉崇洁的良好风尚。各项活动参与人数达 4 千多人次。二是组织参加省教育厅主办的“翰墨薪传”全省教师书画征集活动和 2020 年广东校园摄影大赛。组织观看扶贫主题电影《迟来的告白》、环保主题电影《郭富山》。五一节、教师节以发放电影票的形式，组织教职工观影活动。三是各二级工会活动丰富多彩。2020 年 3 月，第一附属医院工会健身气功推广“传承经典、传播健康”获评广东省改善医疗服务行动计划典型案例。针灸康复临床医学院工会、医学信息学院工会组织教职工开展了八段锦工间操锻炼活动。公共卫生与管理学院工会提出“快乐工作、快乐运动”的理念，多次开展外出活动。图

书馆工会与广州岭南印社、国学院联合主办中医药文化书画展，弘扬大医精诚理念，增强文化自信。

(七) 增强女职工幸福感

坚持问题导向和需求导向，努力提升广大女教职工获得感、幸福感和归属感。一是在大学城校区教学楼 B413 室设立“知母小屋”(爱心妈妈小屋)，配备沙发、冰箱、取暖器等设施，添置日常保健、哺乳知识等方面的书籍，此外还设立私密区，为哺乳期妈妈提供便利，切实将爱心妈妈小屋打造成女教职工的温馨驿站。二是开办“慧生活”瑜伽、古典舞培训班，活跃和丰富女教职工业余文化生活。三是在“三八”国际劳动妇女节发送慰问信，并给校本部每位女教职工送上中药香囊。组织“一封家书”征文比赛，传承优良家风，凝聚家庭力量，传递家国情怀。

(八) 切实做好服务保障

加大普惠性和精准性教职工服务。一是各二级工会积极建设“教工小家”。中药学院建立了“岭南药业教工小家”，引入学生创业团队“沐香文化工作室”，提供中药特色泡茶、咖啡、

奶茶的服务。体育健康学院工会通过教工小家，形成全员学习、全程学习、团队学习和工作学习化、学习工作化的氛围和机制。二是 2020 年全年共慰问生育或患病住院教职工 49 人次，发放慰问金 2.45 万元。积极为 5 名困难教职工向上级工会申请补助，共获得补助 2.1 万元。三是对我校无房教职工的共有产权住房需求情况、教职工子弟幼儿入园和中小学入学需求情况开展摸底调查，并将有关情况报送到大学城管委会和小谷围街道，争取更多的政策支持。举办教职工子弟高考志愿填报辅导讲座，助力考生圆梦大学。

各位代表，同志们！一年来，学校工会工作离不开上级工会和学校党委的正确领导和指导，离不开学校各部门（学院）的大力支持，离不开广大教职工的积极参与。在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到工会工作离学校党委的要求和教职工的期待还有一定差距，如对新形势下工会工作中出现的新情况、新问题调研不够，参与理论研究比较少；服务改革发展、服务教职工的能力和水平还不能满足多元化的需求。在今后的工作我们将立足当前实际，进一步强化工会职

能，不断提高管理和服务水平。

二、2021 年工作总体要求和主要任务

（一）提高政治站位，旗帜鲜明做好教职工的思想引领

通过把学习党史与中国工运史贯通起来，引导工会干部深刻了解和把握百年来中国共产党团结带领中国工会和工人阶级在革命、建设、改革和进入新时代各个历史阶段所走过的光辉历程，进一步启发新时代工会组织、工会干部立足新起点、谋划新思路、展示新作为，多做统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发动力的工作，更好的强信心、聚民心、暖人心。结合党史学习教育，建党 100 周年开展主题活动，坚定不移团结引领教职工听党话、跟党走。

（二）深化民主管理，依法依规维护教职工的合法权益

以双代会为载体，拓宽教职工民主参与渠道，进一步规范双代会制度，充分发挥双代会民主管理、民主监督职能，建立上情下达、下情上递的机制。强化代表培训，提高代表提案意识和能力，坚持问题导向，提升提案质量，推行“提案质量提升行动”，推行质量优先理念，促进“提了多少”向“提得

准”、“提得好”转变。引导教职工积极参与学校“十四五”规划，充分发挥主人翁精神，踊跃建言献策，为学校发展出谋划策。

（三）增强改革意识，与时俱进做好工会改革协同推进

建立健全各级工会目标考核体系和激励机制。一是通过建立目标考核体系，以评促建，及时发现问题，分析问题，解决问题，把工作重心放在务求实效上。二是切实做好工会干部培训，提升工会干部理论水平，开展工运理论研究；优化工会各类优秀评选、表彰活动，增强工会组织活力。三是内引外联，与校内、校外有关单位（部门）协同推进，团结各方力量开展工会工作，切实把工会的政治优势、组织优势转化为治理效能、服务效能。

（四）服务发展大局，着力夯实服务教职工平台的建设

按照“建立需要的、完善不足的、规范已有的”原则，找准服务学校、服务教职工的着力点，在工会活动上下功夫、求实效、树精品。围绕建党 100 周年和学校实施本科教育 65 周年开展演讲比赛、知识竞赛等庆祝活动，凝聚奋进力量；组织春秋游活动、趣味运动会、亲子活动和青年教师联谊等

活动，满足教职工对美好生活的新追求；开展女职工喜闻乐见的活动，关心关爱女教职工身心健康；不断改善教工活动中心的条件，为开展教职工文体活动提供保障。加强新时代教工小家建设，鼓励二级工会开展亲子活动。充分发挥工会优势，履职尽责，充分展示“柔、暖、情、和”特点，行之有效地开展工作。

各位代表，同志们。2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，是中国共产党成立100周年，同时也是我校实施本科教育65周年。让我们紧密团结在党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，按照学校党委和上级工会统一部署，动员全体教职工齐心协力，主动深化建功立业，助力学校“十四五”开好局，以优异的成绩迎接建党100周年。

我的报告完毕，谢谢大家！